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Opravíme Green Deal:  
3 kroky k oživení ekonomiky a prosperity

Nikdo zatím nebyl schopen říct, co přesně je na Green Dealu špatně, nikdo nemá odvahu říct, co by se mělo 
změnit. My ji máme. Představujeme jasné kroky, jak Green Deal opravit.

Chceme, aby Green Deal skutečně naplnil svůj smysl. Tím je nejen boj s klimatickou krizí, abychom se na  
planetě neuvařili, ale i využití ekonomické transformace, která probíhá po celém světě, k tomu, aby Evropa 
byla konkurenceschopnější a lidem se lépe žilo. Chceme tedy, aby nám Green Deal pomohl zbavit se závislosti  
na fosilních palivech, zejména z Ruska, přinesl lidem prosperitu, efektivně řešil klimatickou krizi a chránil ty,  
kteří jsou jejími dopady nejvíce ohroženi. Na Green Dealu musíme vydělat, jinak nenaplní svůj cíl.

Evropská komise předložila svou vizi modernizace evropské ekonomiky, celému plánu ale chybí 
tolik potřebné investiční prostředky. Je to dobrý plán, na který nejsou peníze.

Jako Piráti víme, jak to opravit. Víme, co se pokazilo, víme, jak to zlepšit, máme inspiraci  
z USA i dobré evropské praxe. Máme odvahu nejen problémy pojmenovat, ale také s nimi  
narozdíl od populistů reálně něco dělat. Chceme dát všem občanům Evropy stejnou  
příležitost na transformaci vydělat.
 

Pirátská vize stojí NA TŘECH HLAVNÍCH PILÍŘÍCH: 
 zopakujeme americký úspěch a vytvoříme evropskou verzi tzv. Inflation Reduction Act, 

 investice do moderních technologií posílíme dobrovolným evropským důchodovým spořením,

 místo rozbujelých dotací uhlobaronům podpoříme více domácnosti.

Evropský daňový systém je roztříštěný, zastaralý a nekonkurenceschopný. Zatímco v USA je průměrná daňová 
kvóta (poměr daní k HDP) 28 procent a v zemích OECD v průměru 34 procent, tak v Evropské unii jsme na  
41 procentech. Je tu tedy rozhodně prostor pro rozpohybování ekonomiky chytrým snížením daňové zátěže.

Za Piráty prosazujeme přechod na americký model podpory čistšího průmyslu skrze předvídatelné daňové úlevy. 
Touto cílenou motivací dokážeme rapidně zvednout investice do udržitelných odvětví, což pomůže byznysu, 
občanům, ekonomice i ochraně naší planety a životního prostředí.

1)  Evropská IRA: Zopakujeme americký úspěch
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V roce 2022 reagovala federální vláda USA na krizi pomocí tzv. Inflation Reduction Act (IRA). 
Kromě boje s inflací šlo o kombinaci prorůstových opatření, která zahrnují stanovení minimální  
korporátní daně 15 % a zároveň daňové slevy na této federální dani pro:

 pořizování obnovitelných zdrojů a jaderné energie,

 nákup elektroaut,

 výrobu zeleného vodíku (vyrobený z elektřiny z obnovitelných zdrojů),

 domácí (v rámci USA) výrobu baterií resp. fotovoltaických panelů.

Přineslo to obří boom investic do celého sektoru. To samé chceme i pro Evropu  
a Českou republiku zavedením prorůstových opatření, která jsou součástí IRA.

Co konkrétně navrhujeme?

Investice do výroby čistých technologií  

se po přijetí IRA zrychlily
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Stagnace Evropské unie souvisí i s tím, že má v oblasti daní omezené pravomoci  
- může sice upravovat nepřímé daně (tj. DPH), potřebuje k tomu ale jednomyslný souhlas členských států. 

Má tedy problém efektivně reagovat na nejrůznější ekonomické šoky pomocí daňové politiky,  
protože k tomu chybí jednoznačný právní základ. V krizových situacích pak musí dělat  
přebyrokratizovaná a překombinovaná řešení, při jejichž zavádění panuje mezi členskými státy  
chaos a leckdy to končí fiaskem.  

   To je třeba změnit.

Proto budou Piráti:
 v Evropské komisi iniciovat změnu smluv, která umožní projednávání korporátní daně  

 v EU standardním legislativním procesem,

 prosazovat, aby bylo možné o daňových výjimkách z korporátní daně hlasovat kvalifikovanou většinou,

 navrhovat výjimku z korporátní daně pro investice do čistšího průmyslu včetně jaderné energetiky  

 - obdobně jako v USA.

Na základě zkušeností z USA očekáváme, že evropská IRA přinese na soukromých investicích  
do modernizace evropského průmyslu  15 miliard eur ročně.

Jak toho dosáhneme? 
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Za Piráty navrhneme, aby byl u Evropské investiční banky umožněn všem občanům EU dobrovolný  
vstup do dodatečného penzijního spoření. V současnosti je to možné pouze pro její zaměstnance.  
Samozřejmě s těmi nejvyšší garancemi zabezpečení. Tím vytvoříme dobrovolný pilíř důchodového 
systému, na který se budou moci spolehnout všichni občané napříč Evropskou unií.

To by znamenalo win-win pro všechny.
 Občané, kteří se chtějí zabezpečit na stáří, by dostali alternativní možnost spoření. 

 Evropská investiční banka by zároveň získala nový příliv financí,  

 které by mohla investovat do rozvoje udržitelných projektů a inovací.  

 Ty nyní tvoří cca 58 % jejího portfolia, které budeme takto dále rozšiřovat.

V současnosti EIB úkoluje Rada EU, která její potenciál plně nevyužívá. Evropský parlament pouze kontroluje  
její hospodaření. Proto ho chceme přímo zapojit, aby měli zástupci občanů zvolení v evropských volbách  
možnost tyto změny převést do praxe.

Věříme, že akčnější přístup EIB umožní získat každoročně minimálně  10 miliard eur investic
do modernizace evropské ekonomiky.

Jak toho docílíme?

Kromě naboostování investic v soukromém sektoru, je třeba zefektivnit také Evropskou 
investiční banku (EIB). Evropská investiční banka je státní banka momentálně spravující portfolio  
projektů sloužících k realizaci cílů Evropské unie v celkovém objemu zhruba 550 miliard eur.  

Čím víc peněz do ní dostaneme, tím víc udržitelných projektů a inovací podpoří,  
a tím víc benefitů mohou následně společnosti generovat. 

2) Evropský pilíř důchodového systému:  

Investiční win-win
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Za Piráty chceme nasměrovat   10 miliard eur ročně    z výnosu emisních povolenek do Sociálně  
klimatického fondu. To je zhruba zdvojnásobení oproti původnímu návrhu Evropské komise. 

Nyní zbytek peněz z emisních povolenek končí z větší části v dotacích, zhusta bohužel právě v kapsách  
uhlobaronů. Ze Sociálně klimatického fondu mohou státy naopak finančně podpořit zranitelné domácnosti,  
aby pro ně byl přechod na čistější energie co nejméně zatěžující. 

Zároveň budeme za Piráty prosazovat, aby byly z oblasti příjemců Sociálně klimatického fondu  
zcela vyloučeny podnikající právnické osoby, u nichž tento typ podpory nedává žádný smysl.  
Rozvoj podnikání má stát na dobře dostupných úvěrech, ne na dotacích z peněz určených pro běžné lidi.

Jak domácnosti podpoříme?

Ozelenění ekonomiky je pro Česko velkou příležitostí. Každá změna ale bývá v počátku náročná.  
Proto nikterak nezhlečujeme obavy občanů, naopak děláme vše pro to, aby je mít nemuseli.  
Zasazujeme se o to, aby byl přechod k udržitelnějšímu systému co nejcitlivější a vždy odrážel  
také sociální rozměr.

Za Piráty odmítáme neefektivní dotování, které se v některých oblastech doslova vymklo z kloubů.  
Cílíme naopak na ozdravení trhu, jeho férové nastavení a rozproudění soukromých investic  
i inovací smysluplnými motivacemi.

Pokud bude ve specifických případech dotací třeba, pak musí být jasné, kdo veřejné peníze čerpá,  
za jakým účelem a jaký bude přínos pro občany. Odmítáme, aby se peníze znovu rozházely na linky  
na toastový chléb a další nesmyslné projekty největších koncernů. 

3) Podpora domácností místo rozbujelých  

dotací uhlobaronům


